



ISTRSKI TEDNIK

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE KOPRSKEGA OKRAJA

LETO I. - Štev. 31

KOPER, 30. septembra 1950

Cena 3 din

Kaj nam bo pokazala letošnja

GOSPODARSKA RAZSTAVA

RIBARSTVO
ŽIVINOREJA
POLJEDEL
STVO OBRT
INDUSTRJA
LJUDSKA
TEHNIKA

Jutri bo otvoritev gospodarske razstave, za katero vlada med našim delovnim ljudstvom veliko zanimanje. Razstava bo pokazala v prvi vrsti, kaj smo do sedaj dosegli na področju gospodarske dejavnosti ter ob enem nakazala pota našega bodočega razvoja. Ta naša tretja gospodarska razstava se vsaj v enem teme jito razlikuje od prejšnjih dveh: *Nakazuje nam mnogo jasneje pot našega nadaljnjega gospodarskega razvoja, pokazuje nam mnogo jasneje, katerim vprašanjem mora naša ljudska oblast pomagati največ pažnje in kje mora naše delovno ljudstvo osredotočiti svoje največje napore.*

Pokazala nam bo nadalje, da ima naše delovno ljudstvo svoj gospodarski plan, da se bori za njegovo uresničenje in prav tako, da je doseglo v tej borbi vidne uspehe.

Ta gospodarska razstava bo pomenila zlom na čelu vseh tistih protiljudskih elementov, ki so nam prerokovali skorajšnje gospodarsko in kulturno razsulo ter zagnali v svet o našem delu take laži, ki so lahko rezultat je protiljudske in bolne domišljije. Gospodarska razstava nam kaže, da gremo naprej, da si naše delovno ljudstvo dejansko gradi boljše življenje. Doseženi uspehi so jamstvo za nove in še večje uspehe. Gospodarska razstava bo dala našemu delovnemu ljudstvu še novih moči, oborožila ga bo še z novim znanjem in s svoje strani doprinesla k izboljšanju naše gospodarske dejavnosti na sploh.

Ob tej priliki bomo še jasneje spoznali, da je naša industrija v velikih meri navezana na naše poljedelstvo, da se mora večji del naše industrije tudi v bodoče naslanjati na tradicionalno ribištvo ter bogastvo, ki nam ga nudi naše morje. Pokazala nam bo nadalje, da poseveča naša ljudska oblast prav posebno pozornost dviguje poljedelstva.

Na razstavi bodo stopile odločno v ospredje naše spomladanske kulture, naša prvovrstna vina, naši oljčki, naši in naše radje. Pri tem bodo da'e svoj delež naše delovne zadruga, ki so osnovni pogoj za nadaljnji razvoj našega kmetijstva. Ravno tako bo letošnja razstava prikazala tudi našo gradbeno dejavnost ter razvoj našega prometa, ki igrajo zelo važno vlogo pri dvigavanju našega gospodarstva. Ta naša manifestacija gospodarske dejavnosti nima nič skupnega z običajnimi sešmi, ki jih prireliato v kapitalističnih državah. Pravi smisel naše razstave ni zgolj v tem, da bi pokazali, kaj lahko nudimo tržišču. Glavni namen naše razstave je, pokazati pota, ki so najboljše za čim hitrejši ter uspešnejši razvoj našega gospodarstva.

Napačno bi bilo, če bi si ogledovali le dosežene uspehe in ne bi pri tem kritično ocenjevali dobre in slabe strani našega dela. Kritični pregled pomanjkljivosti in uspehov mora biti tak, da nas dviga; kritika mora biti taka, da dosega do nje izboljšanje v vsakem pogledu. Pri temeljitem ogledu raz-

stave si bo vsak naš delovni človek nabral nekaj novega, pred njim bo jasneje rasla perspektiva našega gospodarskega razvoja in ravno ta perspektiva ga bo tudi bodrila in mu vživela novih moči. Spoznal bo ob enem, kaj vse lahko dosežemo, če mobiliziramo vse svoje sile. Ta naša gospodarska razstava je pomemben člen v naši gospodarski dejavnosti, in kaže, da je ljudska oblast nad vse žilava in sposobna, da uspešno rešuje tudi naštežja vprašanja!

Govor tov. Edvarda Kardelja na seji Generalne skupščine OZN

Jugoslavija je pripravljena podpreti vse ukrepe, ki gredo za dejansko utrditev svetovnega miru

V torek je imel tovariš E. Kardelj pred generalno skupščino OZN naslednji govor:

Vzdušje težke mednarodne napetosti, ki nosi v sebi vojno, prevladuje danes nad delom OZN in nad celotnimi odnosi med narodi. Brez pretiravanja lahko rečemo, da pomeni sedanji položaj v svetu za OZN eno izmed najtežjih preizkušenj, ki jih mora vzdržati ta naša organizacija, preizkušnja, od kate-

re je v veliki meri odvisna njena bodočnost, moč in vloga. Skrajni čas je, da ta organizacija, od katere sto in sto milijonov ljudi pričakuje, da bo naša in mora najti pot iz zagate, v kateri je danes stvar miru, združij voljo vseh svojih članov v enem vprašanju — da mora biti mir v svetu obvarovan. Trdno smo prepričani o tem, da OZN pri sedanjih pogojih lahko doseže uspeh v tej meri. Dogodki okrog vojne na Koreji pa hkrati dokazujejo, da mora ta uspeh čimprej doseči, če hočemo zares ustaviti usodno drvenje v novo svetovno vojno.

Vsem nam je jasno, da v sodobnih pogojih človeštvo lahko premeta ga nevarnost pred vojno samo z organizacijo združenih narodov. Dovoliti razpad ali slabiti OZN kot vsesplošno organizacijo narodov za mednarodno varnost pomeni prav isto, kakor odpreti pot vojni. Kar

smo potemtaka mi vsi predvsem dolžni storiti, je brezpogojno obvarovanje univerzalnosti OZN in stalna krepitev njene vloge o vseh vprašanih vojne in miru v duhu njene Ustanovne listine. Ne moremo biti zadovoljni z našimi uspehi, ali bolje rečeno, neuspehi pri delu OZN, toda kaj vendarle pomeni OZN za svetovni mir, nam prepričljivo govori že sama misel na to, v kakem težkem položaju bi bilo danes čoveštvo, če ne bi imeli te organizacije.

Dalje je tovariš Kardelj nakazal, nekatere škodljive težnje, ki izpodbijajo zaupanje narodov v bodočnost OZN in ki ji danes otežkočajo, da bi naša pot do trdnega miru in pri tem poudaril, da se tako zapadna kakor sovjetska stran pri razvijanju lastnih mednarodnih ekonomskih sistemov v večji ali manjši meri izogibata krepitevi vloge OZN v vprašanih mednarodnega gospodarskega sodelovanja.

Proti hegemonističnim načelom - za utrjevanje demokratičnih načel v mednarodnih odnosih

Toda, ko gledamo kritično na delo OZN, ne smemo pozabiti, da je stanje v OZN odraz dejanskega stanja v sodobnih odnosih med državami. Zato bi mogli vprašanje o vlogi in naloga OZN oblikovati tudi drugače. Ugotovimo namreč lahko, da ne bomo bistveno povečali uspehov OZN niti izboljšali njenega dela, če ne bomo vpivali na spremembo mednarodne politične prakse izven OZN, ako ne bomo nasprotovali borbi za nadvlado v svetu, ki danes gospoduje nad človeštvom in ga vodi do praga nove svetovne vojne.

Narodi Jugoslavije se ne morejo sprijazniti z dejstvom, da danes človeštvo lahko izbira samo med hegemonijo te ali druge velike sile. Ne, mi sodimo, da je še druga pot, to pa je pot napore, toda neogibne demokratične borbe za svetovne svobodnih in enakopravnih narodov, za demokratične odnose med narodi proti vmešavanju tujih sil v njihovo notranje življenje in za enakopravnost in za vsestransko sodelovanje narodov na vseh področjih življenja. Samo ob spoštovanju teh načel lahko govorimo o dosegu trajnega miru.

Iz teh razlogov polaga jugoslovanska delegacija posebno važnost na predložene deklaracije o pravicah in dolžnostih držav, ki je zgrajena na teh načelih. Vemo, da se odnosi med državami ne rešujejo z deklaracijami in da se mir ne štiti samo s slovesnimi izjavami in pravnimi formulami, pa vendar sodimo, da bi bila taka deklaracija

(Nadaljevanje na 5. strani)

SPORED KULTURNIH IN ŠPORTNIH PRIREDITEV V OKVIRU TEDNA RAZSTAVE

- Nedelja, 1. oktobra ob 9: Pomorska regata v koprskem zalivu s sodelovanjem vseh objektov
- ob 10: Troboj s čolmi (canotaggio) med Puljo, Reko in Izalo
- ob 20: Slovensko narodno gledališče: »Primorske zdrahe«
- Torek, 3. oktobra ob 15: Fina'e v odbojki
- ob 20: Pevski zbor radija iz Zagreba
- Sreda, 4. oktobra ob 15: Finale nogometnih tekem — Sahovski turnir
- ob 20: »Veseli teater« iz Ljubljane
- Cetrtek, 5. oktobra ob 15: Finale nogometnih tekem
- ob 20: »Veseli teater« iz Ljubljane
- Petek, 6. oktobra ob 18: Finale v balincanju
- ob 20: Koncert komornega pevskega zbora in tržaškega orkestra
- Sobota, 7. oktobra ob 15: Krožna kolesarska dirka Koper-Semede'a-Postaja za pokal »Gospodarske razstave«
- ob 20: Machiavelli: »Mandragola« (Teatro del popolo — Reka)
- Nedelja, 8. oktobra ob 8: Start kolesarske dirke za pokal »La Nostra Lotta«
- ob 9: Troboj v lahki atletiki Domžale-Istra-Trst
- ob 15: Krožne motorne dirke Koper-Semede-la-Postaja-Koper
- ob 20: Liljan Helman: »Piccole volpi« (Teatro del popolo — Reka)

TEDEN KULTURE

Velika manifestacija bratstva in enotnosti Slovencev, Hrvatov in Italijanov

Za časa fašizma je zamrta pri nas vsaka prosvetna dejavnost. Kruti okupator je postavil izven zakona vsako kulturno manifestacijo našega ljudstva in nam usiljeval potom svojih hlapcev svojo lažikulturo, ki je bila vedno le »italijanizacija« in fašistična. Slovenci in italijanski delovni ljudje so stali ob strani ter gledali z zaničevanjem ter srdom vsa ta kriminalna

početja ter čakali trenutka, da se osvobodijo. Po osvoboditvi zaznamujemo tudi v našem okrožju velike uspehe na vseh področjih dejavnosti. V okviru vseh teh uspehov ima dostojno mesto tudi naša prosveta. Za doseg uspehov, katerih se danes vsi delovni ljudje močno veselijo, pa so bili potrebni veliki napori. Začetni smo morali skoro popolnoma znova. Dvigati

smo začeli zgradbo, ki nas je stala ogromnih naporov ter truda. Naše delovno ljudstvo pa je s svojo močno voljo že premagalo največje težave. Splošen polet je zajel prav vsakega našega delovnega človeka. Poleg množičnih političnih organizacij sedaj naglo rastejo prosvetna društva ter še številne druge gospodarske ter kulturne ustanove.

Prosvetna ter kulturna dejavnost v našem okrožju nam kaže, da stoji ljudska oblast trdno na stališču popolne narodne enakopravnosti, da je ena izmed jamstev za krepitev take enakosti tudi borba za utrditev slovensko-italijanskega bratstva.

Teden kulture, ki zajema vse tri narodnosti v našem okrožju, bo pokazal, kaj so vse naši ljudje napravili na tem potju po osvoboditvi. Italijani bodo pokazali svoje, Slovenci ter Hrvati zopet svoje! Teden kulture nam bo odkrival značilne poteze slovenske, hrvaške ter italijanske kulture, pokazal tudi, da ima vsaka narodnost v svoji kulturi nekaj posebnega, da si pa vse tri narodnosti postavljajo skupne cilje in, da je potrebna za doseg teh skupnih ciljev tudi skupna borba. Pokazal bo nadalje,

(Nadaljevanje na 6. strani)

Tako bo izgledala nova ribarnica ob priliki razstave



Severno korejska vlada je zaprosila mir

Severno-korejska vlada je zaprosila posredovanje Organizacije združenih narodov za prenehanje sovražnosti na Koreji.

Radio Pjongiang je objavil noto severnokorejske vlade od 28. septembra, s katero ta vlada prosi za posredovanje OZN za prenehanje sovražnosti na Koreji.

Radio Pjongiang je javil, da »protestna nota«, ki jo je zunanji minister Severne Koreje Bak Syong poslal glavnemu tajniku OZN in predsedniku Varnostnega sveta, valji na »ZDA in vlado Singmana Rhee-ja odgovornost za sedanjo državljansko vojno na Koreji in prosi Združene narode za njihovo posredovanje, da pride do takojšnjega prenehanja oboroženega napada Amerike in do umika ekspedicijskih čet«.

